

赶考路上有我 笔赞出彩中原

构筑科研创新高地，展现地理学科风采

新中国成立前夕，毛主席将进京筹备建国称之为“进京赶考”，希望中国人能漂亮地“站起来”。革命先辈筚路蓝缕实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。重温过革命历史剧《毛泽东》《历史转折中的邓小平》，历史的沧桑感和豪迈感不由在心头澎湃。习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上庄严宣告，“现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”时不我待，历史已经翻过了百年辉煌篇章，新的百年正在到来，我们将如何答好属于自己的考卷呢？

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把科技自立自强作为国家发展的重大战略。河南坚定沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行，明确提出“两个确保”奋斗目标，作出实施“十大战略”等重大部署，为现代化河南建设谋篇布局、架梁立柱。河南省科学院始建于 1958 年，前身为中国科学院河南分院。2021 年 12 月 28 日，重建重振河南省科学院揭牌仪式在郑州举行，标志着这艘河南科研新“航母”正式起航。重建重振的科学院“涅槃重生”，坚持科技创新与体制机制创新“双轮驱动”，链接国内外科技力量，融汇省内一流学科和产业需求，努力建设成为以体制机制创新为根本的新型研发机构、贯通产学研用的科研实体、

具有国际视野的开放式创新平台、集聚一流创新团队的人才中心和“三位一体”的创新高峰。

河南省科学院地理研究所成立于 1958 年，前身为中科院河南地理研究所，是我省唯一的地理科学专业研究机构。为落实省委省政府《关于加快构建一流创新生态建设国家创新高地的意见》和重建重振河南省科学院的要求，将重建重振科学院部署落到实处，加强协同创新，推进科教融合，发挥在科技、教育领域的优势，与中国测绘科学院研究院、郑州大学地球科学与技术学院等单位签署合作协议。地理所目前已形成了四大学科方向：城市与区域发展研究、生态与环境科学研究、乡村振兴与土地科学、遥感与地理信息系统研究与应用。《河南省地理国情蓝皮书》等系列成果得到省委省政府的充分肯定和认可，为我省及周边地区社会经济发展做出了重大贡献，并在学科建设上形成了深厚的积累，丰富了我国地理学研究，在全国地理学界具有较高知名度，成为我国和我省区域宏观决策、地理学、软科学、农业生态、环境保护、遥感与地理信息系统研究不可或缺的重要力量，已发展成为以地理学为视角的河南省高端科技智库。

过去的两年，疫情防控成为常态，地理所在全省全市严格的疫情防控形势下，切实把疫情防控工作抓紧抓好，坚决守护好全所职工的身体健康和生命安全；同时，积极配合社区做好各项防控任务，志愿服务保障了全员核酸检测的顺利进行。在郑州 2021 年“7·20”暴雨事件中，地理所积极主动抗击水灾，积极参与社会

救援物资卸载与搬运，为社区开展救援工作提供帮助。地理所在科研工作争创一流的同时，积极创建文明单位，认真履行社会责任，牢固树立社会主义生态文明观。地理所注重结合科研实际、突出专业特色，坚持文明和科研两手抓，做到文明和科研双丰收，使全所大力倡导的快乐科研理念成为工作的主流，健康科研理念成为生活的常态，廉洁科研理念成为人人遵守的自觉，创新科研理念成为人人追求的目标。科研和文明齐头并进、比翼齐飞，全面凸显出了地理所的创建特色，在当前科学院重建重振工作中崛起奋进、成绩斐然。

2020年毕业于中国科学院的我，在新冠疫情肆虐的时期顺利入职于河南省地理所。从东南沿海到中原绿城，从学生身份转为工作岗位，我并没有感觉到一丝的突兀与不适，如同在外求学多年回家般亲切自然。作为一名科研工作者，从事的依然是我所热爱的地理学研究，有机会参与河南省资源、环境、经济发展等人类命运共同体相关的课题，倍感珍惜能为家乡可持续发展做贡献的际遇。中国共产党正团结带领中国人民实现第二个百年奋斗目标，你我都正在这个“赶考路”上，于我也许这份答卷正是“河南省生态足迹与承载力动态研究”这一科研方向。过去的一年多时间内，我不断精进自身的科研能力，积极申报国家、省、院的科研项目，时刻铭记恩师赵景柱先生曾谈到的“我们搞生态科学的，都不是天才，是地才”的谆谆教诲，我也将继续尽全力在祖国大地上书写自己的科研成果，为“黄河流域生态保护和高质量

发展”国家战略的实施提供理论支持与科学指导，在地理学领域提交一份令社会和自己均满意的答卷。

历史于时序更替中前行，华章在砥砺前行中续写。我们科研人员要关注新时代的新“考卷”，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，努力绘就河南省“十四五”发展壮阔蓝图和2035年美好远景，完整、全面、准确贯彻新发展理念，落实好黄河流域生态保护和高质量发展战略部署，坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。作为科研工作者，我们要将进一步继承和发扬党的优良传统和作风，要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，万众一心、锐意进取，见贤思齐、向上向善，以斗志昂扬的精神面貌投身科技事业，奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章，为构筑科研创新高地贡献自己的力量，充分展现地理学科百花齐放的风采，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

搁笔远眺，目之所及是阳光明媚一片祥和，祖国大地处处是勃发生机希望遍地，回想钱学森、郭永怀、南仁东等老一辈科学家们的奋发拼搏精神，追忆马世骏、孙儒泳、王如松等生态学家献身祖国科学的故事，仿佛他们的叮咛与嘱托仍在耳边，他们是否也在天边远望着我们，目光中饱含期许——这些正在新百年“赶考路”上的人们，定不会辜负历史！

2022年4月20日